



欢迎关注
“四川科协”微信公众号

欢迎关注
四川科技网

本期共8版

铭记关怀 不负重托 感恩奋进
奋力谱写中国式现代化四川新篇章

深耕细作笃前行 乘风破浪立潮头

乐山奋力谱写科技创新发展新篇章

1

高位推动 精准发力 “上下”同步 聚焦主业谋发展

“不谋万世者，不足谋一时；不谋全局者，不足谋一域。”科技创新是一项系统工程。乐山市牢固树立新发展理念，落实高质量发展要求，紧扣发展实际，以“一盘棋”的大局思想，高位推动，从顶层设计科学谋划全年科技创新工作，把科技创新发展作为工作的重中之重，聚焦主责主业，顺势而为，乘势而上，精准发力，切实推动以科技创新为核心的全面创新，打造高质量发展的强大引擎。

“我们从顶层设计出发，以规划为引领，政策为支撑，全力推动科技创新工作高质量发展。”乐山市科学技术局相关负责人介绍，具体而言，全市围绕贯彻落实《关于深入推进建设引领乐山高质量发展的决定》，紧扣“一中心两基地三区块”创新布局，加快实施《乐山市“十四五”科技创新规划》《乐山市创建省级创新型城市实施方案》《乐山市科技新“十件大事”》《乐山市晶硅光伏产业技术攻关规划》等规划和方案，启动编制《核技术应用技术攻关规划》，以规划实施引领创新发展，推动20余项创新指标持续提升，综合水平指数达53.2%。

这些规划方案，如同一朵花上的花瓣，瓣瓣不同，却瓣瓣同心。在各项科技创新规划方案的引领下，乐山市科技创新工作亮点纷呈，科创产业活力四射，科创成果层出不穷，科创主体不断扩增，科创人才接踵而至，科技创新的强大力量正在乐山这片热土不断萌芽、长出新叶。

科创事业高质量发展，制度创新是关键。乐山市科学技术局着力破除制约创新发展的机制障碍，成立专项工作督导小组，创新采用“清单制+责任制+时限制”方式，锁定新培育创建科技创新平台、新培育科技型企业、“四个一批”科技项目推进清单，进一步明确成员单位的工作职责，全力推动乐山科技创新事业高质量发展。

抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。从政策层面的顶层设计到独具匠心的创新驱动，乐山市充分发挥科技创新在全市经济社会高质量发展中的支撑引领作用，出实招、下功夫、做文章，坚决扛起高水平科技自立自强时代重任，不断塑造发展新动能新优势，以科技创新的新突破，实现经济高质量发展的新跃升，为全力提升科技综合创新能力奠定坚实基础。



乐山希尔电子有限公司生产车间。

2

做强平台 培育主体 “点面”结合 聚势赋能强引擎

平台载体作为创新驱动发展的基础性、先导性要素，承担着集聚创新资源、推动企业创新、促进成果转化的重要作用。近年来，乐山市全力加强各类科技创新平台建设，以科技创新平台建设带动经济社会高质量发展，突出载体设计、示范引领，创新创业平台日益完善。

抢占科技制高点，呼唤着高能级创新平台的涌现。在创新平台的搭建上，乐山市提前布局，分类指导，梯度培育，高质量推进科技创新平台建设。今年以来，全市大力推进区域合作协同创新，与中国科学院成都分院、中国科学院合肥物质科学研究院、南方科

技大学工程技术中心（北京）、江南大学等高校、科研院所建立战略合作关系，印象初院士等到乐山建设工作站。与此同时，乐山市聚焦特色优势产业，引入浙江大学、中山大学等优质创新资源做强西部硅材料光伏新能源产业技术研究院，支持中国核动力研究设计院在乐山建设同位素及药物国家工程研究中心试基地。

截至目前，乐山市建有省级（含）以上各类创新服务平台70余个，其中国家级6个；建成首批国家专业资本集聚型双创特色载体、科技部第二批企业创新积分制试点园区、国家技术转移西南中心乐山分中心、四川省首批科技成果

今年7月，习近平总书记在四川考察时对四川经济高质量发展提出了“四个发力”的重要要求，即在推进科技创新和科技成果转化上同时发力，在建设现代化产业体系上精准发力，在推进乡村振兴上全面发力，在筑牢长江黄河上游生态屏障上持续发力。其中，科技创新和科技成果转化被放在了突出位置。

科技是第一生产力，人才是第一资源，创新是第一动力。在科学技术日益成为经济发展和产业升级核心驱动力的当下，加快科技创新速度、打造强劲发展引擎至关重要。

谋深谋远，先谋而后动。今年以来，乐山市始终把科技创新摆在全局发展的核心位置，深刻领会把握习近平总书记关于“在推进科技创新和科技成果转化上同时发力”的重要要求，围绕省委“四化同步、城乡融合、五区共兴”发展战略和全市“产业强市、旅游兴市”实践定位，坚持一手抓科技创新，一手抓科技成果转化，在打造技术创新优势、放大要素集聚优势、发挥平台溢出优势、培育成果转化优势上下功夫，切实推动以科技创新为核心的全面创新，为全市高质量发展注入澎湃动能。



乐山西部硅材料光伏新能源产业技术研究院与乐山高测新能源科技有限公司签署产学研合作协议。

转移转化示范区、四川省科技信息服务业聚集区、四川省科技金融示范区，已建成乐山科技服务大市场，成功创建全省科技信息服务集聚区。

“科技创新只有依托优质高效的平台载体，才能形成规模效应。”上述负责人表示，唯有源头创新，才有机会和实力抢占科技创新高地。眼下，乐山市正以科技创新为核心，搭建科技成果转化平台和新型孵化平台，围绕科技成果转化不断推出新探索、新招式、新路径，多点发力，提升能级，激发科技创新发展的新动能。

科技创新犹如“栽树工程”。要让一颗颗创新成果的种子，成长为茂盛的森林，必须要给充足的雨露阳光和肥沃的创新土壤。除了科技创新平台的搭建，高新技术企业的培育也至关重要。

众所周知，高新技术企业是创新驱动发展的“新动能”，是产业转型、提



四川永祥多晶硅有限公司多晶硅还原炉。

质升级的“主力军”，更是支撑带动引领经济高质量发展的重要“推动者”。

乐山市强化对科技创新主体的培育，积极实施科技型中小企业铺天盖地、高新技术企业扩容倍增、创新型领军企业顶天立地计划，印发《新培育创建科技创新平台、新培育科技型企业、“四个一批”科技项目推进清单》，推动政策、项目、资金、人才、平台等创新资源向科技型企业集聚，建立高新技术企业和国家科技型中小企业培育库，开展专题申报培训9场。截至目前，高新技术企业有效数达131家、国家科技型中小企业有效数达300家，全面建成2023年两类企业培育目标。

在主体培育上，乐山市真金白银全力支持。该市积极推动兑现“科技创新十条政策”资金600万余元，引导各类主体加大创新投入、集聚人才资源。近两年来，乐山市累计获得国省科技项目立项84项，支持资金6505.6万元。获国家自然科学基金立项支持4项、四川省自然科学基金立项支持4项，创近年来最好水平。高新技术产业营业收入达937.9亿元、同比增长38.8%，总量居全省第5位、增速居全省第3位，高新技术产业营业收入利润率居全省第1位。

花结果”，落地生“金”，是乐山市持续推进的一项工程。

“科技成果转化要堅持问题导向、市场导向、需求导向。”上述负责人介绍，乐山市围绕产业图谱编制创新图谱，策划实施110个“四个一批”重大科技项目，涵盖晶硅光伏、绿色化工、新型储能、稀土新材料等优势领域，持续增强企业核心竞争力。其中，34个项目获得省级以上立项支持，且已经转化应用的永祥公司高纯晶硅、嘉华公司低热水泥、夹江水工厂巨型船闸、尚伟股份华龙一号核电站用电缆、君和公司页岩油气基岩屑综合利用设备等研发技术在业界领先。

不止政策引领、平台搭建、主体培育、成果转化，乐山市还在科技人才队伍建设、科技助力乡村振兴、科普知识宣传等方面发力，全面提升科创事业的发展水平，让越来越多的科技创新故事在嘉州大地上演，为乐山高质量发展涂上了浓重的“科技创新色彩”。

已见繁花初结果，无边胜景在前方。下一步，乐山市将大力实施“八大行动”，统筹抓好重点科技项目攻关、科技创新平台创建、科技型企业培育“三张清单”，进一步发挥好科技创新“赋能”“融合”作用，努力推动科技创新工作开创新局面、迈上新台阶，奋力谱写科技创新发展新篇章。（本报记者 苏文保）

（本版图片由乐山市科技局提供）



尚纬股份有限公司生产现场。



四川乐山福华通达农药科技有限公司生产车间。